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Луховицкая земля уникальный уголок нашей необъятной Родины. Её уникальная и неповторимая история прослеживается на протяжении многих веков. География территории способствовала развитию многих промыслов, среди которых особо можно выделить рыбацкий. В связи с тем среди местного населения сильны традиции строительства рыбацких лодок. Именно здесь в селе Дединово при царе Алексее Михайловиче был спущен на воду первый корабль «Орел»
.
На ежегодных гуляниях в селах Дединово и Белоомут и в наши дни можно увидеть уникальные лодки - челны, на которых катаюсь, гости и жители местных сёл. Восторг, радость и удивление катающихся вызывает улыбку на лице и естественно желание узнать, кто является создателем этих легких и маневренных лодок. Местные жители знают их историю, однако приезжие, и после катаний, чаще всего кроме названия мало что могут о них сказать, и ничего не знают об их создателях. 
Целью нашей работы является:

· Найти и познакомиться с мастером, создающим челны
· Познакомиться с технологией создания челнов
· Собрать биографический материал об авторе

История создания челна на Луховицкой земле составляет около шести столетий. Местные жители с древнейших времен использовали их для рыбного промысла и в качестве средства передвижения, так как весной Ока разливаясь, затапливала значительную часть приокских деревень
.
Челны, рыбаки и охотника приокских сел Дединово, Белоомут, Любечи строили, как правило, сами даже в конце XX века
. Легкие, удобные, имеющие высокую грузоподъемность, челны считают шедевром народного ремесленного искусства.
  Однако в последнее время традиции наших предков по строительству челнов забываются, и мастеров этого уникально дела остались единицы. 
В настоящее время традиции строительства уникальных лодок сохраняет мастер создания челнов Виктор Николаевич Пивоваров. Стоит отметить, что модели лодок, челнов, и первенца российского флага корабля «Орел» изготовленные Виктором Пивоваровым, широко известны не только в округе Луховицы, но и далеко за его пределами – в России и за рубежом. Они украшают выставочные залы, дворцы культуры, музеи, частные собрания, кабинеты чиновников.

Виктор Николаевич Пивоваров родился 28 апреля 1957 года в селе Дединово, в семье Николая Филипповича (1918 г.р.), Анны Яковлевны (1924 г.р.) Пивоваровых.

Ещё в детские годы внимание юного Виктора привлекала окская гладь и традиционные местные промыслы – охота и рыболовство. Впервые челн в деле семилетний Виктор опробовал, когда вместе с братом проверял рыболовные снасти. В то время еще живы были рыбаки-плотники умевшие строить челны, использую передаваемые из поколения в поколение древние традиции и приемы
.  
Своим первым учителем Виктор Николаевич считает Ивана Лазутина из деревни Дербеж, который много лет строил долбленые лодки. Юного, но чрезвычайно активного мальчишку плотник обучил работе с инструментами и дал основы ремесла по созданию челнов. 
После окончания школы Виктор, отслужив в армии, окончил техникум и начал работать в лесхозе и сувенирном цехе, вытачивал из дерева заготовки для чаш.
Свой первый челн Виктор Николаевич сделал вместе с братом по подобию пироги – выдолбил её из цельного дерева. Однако она была неустойчивая на воде.  Долгие годы шла наработка мастерства, поиски своего «почерка». 
На строительство челна, как правило, уходит несколько месяцев. Начало работы связано с выбором подходящего дерева. Как указывает Виктор Николаевич лучше всего подходит ветла, осина, тополь и липа. Важно чтобы ствол был широкий, не менее 50 сантиметров в диаметре. В среднем готовая лодка должна быть не менее одного метра в ширину и четырех – шести в длину. Особая трудность – доставить из леса такое дерево. Нижняя более широкая часть дерева будет мысом, а более тонкая часть ствола – кормой. 
По определению Виктора Пивоварова, элементами сборного челна являются:

две боковые-тюпки,

дно,

водорезы на мыс и на корму,

щеки,

набойки для наращивания высоты бортов

Сначала мастер выполняет грубую работу. Аккуратно намечает все детали, стараясь выполнять их симметрично, с запасом, чтобы потом было удобно и легко одну подогнать к другой. Начинается работа с изготовления боковин-тюпок из бревна. На этом этапе все работы выполняются топором и бензопилой. Затем подгоняется доска-дно.
Следующий шаг - изготовление водорезов, которые будут установлены спереди и сзади. Для этого мастер располагает тюпки между двумя ломами, которые являются ограничителями и обеспечивают устойчивость конструкции. 

Далее изготавливаются щеки. Передние щеки значительно больше задних, поэтому работа начинается именно с них. Если будет допущена ошибка, неточность, деталь всегда можно использовать для изготовления меньшей по размеру.

Толщина днища составляет около 50 мм, а боковин – 30-35 мм. Если сделать больше, челн будет тяжелым. Соединяют детали гвоздями, которые вбивают в специальные треугольные пазы. Челн внутри получается гладенький и ровный. Собранная лодка должна вылежаться около 2 месяцев, просохнуть под навесом, в сарае, но ни в коем случае не на солнце. Заделку соединительных швов Виктор Пивоваров сегодня проводит с помощью кабеля или проволоки. Затем все швы скрепляются дополнительно скобами.
Завершающий этап – смоление. Мастер разогревает до кипения отработанное машинное масло с добавление гудрона и тщательно втирает эту смесь во все детали. На один челн уходит одно ведро смеси. Челн готов к спуску на воду. 

В общей сложности Виктор Николаевич собрал более 40 рабочих челнов, не считая их мини копий. Челн созданный Виктором Николаевичем  - выставлен в экспозиции Музея Мирового океана в Калининграде. 
Особое место в творчестве Виктора Николаевича занимает создание макетов первого русского военного корабля «Орел». Всего им было построено три крупногабаритных экземпляра. 
Первая копия фрегата «Орел» была изготовлена в 2007 по заказу администрации Луховицкого района после первой конференции «Дединово – колыбель отечественного флота». При его строительстве образцом стал макет, изготовленный к 200-летнему юбилею коломенской канатной фабрики в 1973 г.
 В настоящее время эта модель корабля «Орел» установлена в фойе Дома культуры «Старт» в Луховицах и является местной достопримечательностью
Вторая модель корабля «Орел» длиной в 1,5 метра, построенная в 2008 г. в настоящее время находится в Дединовком музее. Здесь помимо копии фрегата «Орёл» располагаются также челны, в том числе и в разобранном виде и модели речных судов, которые строились и ходили по Оке в разные столетия, большинство моделей созданы руками Виктора Николаевича. Автор экспозиции Сергей Александрович Кочетков ставил задачу наглядно продемонстрировать эволюцию среднеокского речного деревянного судостроения с  XII века
. 
Третья полутораметровая модель была выполнена Виктором Николаевичем совместно с Долгополовым по заказу  Богородице-Смоленского Новодевичьего монастыря в Москве в 2016 г. Этот экземпляр стал центральным экспонатом на выставке «350 лет отечественному государственному судостроению. 
Активный, добрый, всегда стремящийся к созидательной деятельности, весной этого 2020 года Виктор Николаевич стал инициатором создания в своей деревне Лисьи Норы «Парка Победы» в честь 75-летия Победы. Площадь еще не полностью засажена соснами, и жители деревни еще могут посадить дерево в память о родственниках, погибших в Великую Отечественную войну или в локальных войнах. При входе в лес памяти Виктор Пивоваров установил дубовые ворота и крест. В планах у мастера еще установление мемориальной доски с именами погибших воинов живших когда-то в Лисьих Норах. Неподалеку от ворот Виктор Николаевич поставил кемпинг, где можно отдохнуть, наслаждаясь природой наблюдая за редкими птицами, обитающими в данной местности.
В ходе данной работы нам удалось найти статьи в краеведческих журналах, повествующих об истории создания челнов на луховицкой земле, несколько заметок в газете «Луховицкие Вести», и в итоге выйти на мастера Виктора Николаевича Пивоварова, уникального человека, чья деятельность способствует сохранению древних традиций создания сборных челнов. Следует отметить что в 2019 году Виктор Николаевич стал Лауреатом премии «Наше Подмосковье» за создание и развитие туристского объекта «Хутор Дединовского лодочника». В этом же году ему было присвоено звание «Почетный гражданин городского округа Луховицы Московской области».
Нам удалось воочию увидеть, как мастер работает с отдельными деталями, узнать, как подбирает необходимый материал и понять принципы и особенности собирания челнов. Вместе с тем хочется отметить что на практике это сложнейшая работа, требующая огромной выдержки, внимания и мастерства, которое нарабатывается годами. Очень хотелось бы, чтобы данные традиции продолжали существовать и развивались и среди молодого поколения. Однако для этого современное поколение следует, как и в старые добрые времена обучать с начальной школы работе с инструментами: гвоздями, молотком и топором.
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