                   Медицинские противопоказания к профессиям

Бухгалтер (специальность ЭКБ)
   Профессия "Бухгалтер" требует от специалиста преимущественно интеллектуальных затрат, постоянного повышение уровня квалификации, расширение кругозора знаний в области законодательства. Профессиональная деятельность, бухгалтера, прежде всего, подразумевает координацию работ, согласование действий, обеспечение правильного и точного функционирования системы.
Деятельность: ведет различные виды бухгалтерского учета (учет основных средств, материальных ценностей, расчеты с поставщиками и заказчиками, начисление заработной платы, налогов и т. д.); принимает и контролирует первичную документацию по соответствующим видам учета и подготавливает ее к счетной обработке.

Профессиональные  качества: ответственность, внимательность, большой объем кратковременной памяти, развитое абстрактно-символическое мышление. 
Медицинские противопоказания: выраженные нервно-психические заболевания.

Станочник (специальность СТ)
    Профессия "Станочник" требует от специалиста преимущественно интеллектуальных и физических затрат. Профессиональная деятельность, прежде всего, подразумевает выполнение конкретных задач с применением специальных навыков труда. 
Деятельность: выполняет обработку деталей на токарных, шлифовальных, фрезерных, сверлильных станках, соблюдая последовательность обработки и режимы резания; изучает чертеж, где указаны размеры, требования к точности и чистоте обработки, марка металла; подбирает инструменты, производит необходимые расчеты, выбирает режим резания; подготавливает станок к работе.

Профессиональные качества: хорошее здоровье, внимание и координация движений, долговременная структурированная тактильная и зрительная память, наглядно-действенное и практическое мышление, пространственное воображение.
Медицинские противопоказания: сердечно-сосудистые заболевания, астма, гипертония заболевания опорно-двигательного аппарата, органов зрения, препятствующие работе.

Техник (специальность ТМ и ПОАТ)
   Данная профессия  от специалиста интеллектуальных, физических, нервно-психологических затрат, соотношение которых изменяется в зависимости от квалификации специалиста. Профессиональная деятельность подразумевает, прежде всего, осуществление контроля технологического процесса производства, выполнение конкретных задач с применением специальных навыков труда.
Деятельность: определяет технологии работ, контролирует качество работ и точность эксплуатации оборудования, разрешает к использованию материалы и оборудование; ведет документацию и отчетность, ведение технологической документации.

Профессиональные  качества: хорошее внимание, склонность к ручному труду, точность и скоординированность движений, наглядно-образное техническое и практическое мышление. 
Медицинские противопоказания: заболевание опорно-двигательного аппарата, органов слуха, зрения, выраженные заболевания сердца, гипертония, деформация пальцев рук.

Техник (специальность ТЭО)
  Профессия Техник (эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования) требует от специалиста преимущественно интеллектуальных затрат. Профессиональная деятельность, прежде всего, подразумевает выполнение конкретных задач с применением специальных навыков труда.
   Специалист данной профессии осуществляет деятельность как в помещении, так и вне помещения. Для выполнения основной задачи деятельности, электромонтеру профессиональное взаимодействие с людьми не требуется. Обычно профессиональное общение происходит непосредственно.

Деятельность: ремонтирует и устанавливает электрооборудование различных типов и систем; осуществляет наладку, ремонт и регулировку схем технологического оборудования, электросхем автоматических линий, электрических и электронных приборов, прогнозирует отказы, определяет ресурсы, обнаруживает дефекты электробытовой техники; организует деятельность производственного подразделения.

Профессиональные качества: повышенные требования к вниманию и аккуратности, долговременная структурированная зрительная и тактильная память, наглядно-образное, техническое и практическое мышление, умение быстро решать проблемные ситуации в короткие сроки.
Медицинские противопоказания: деформация пальцев рук, нарушения опорно-двигательного аппарата, препятствующие ручной работе; заболевание сердца и нарушение артериального давления, нервно – психические расстройства.
